

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se primesc.— Manuscrise nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
In Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Lesner,
Heinrich Schalek, A. Oppelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare.—
Publicări mai dese după tarife și învoială.— RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIV.

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 f. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajiu I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei luni 6 corone.— Un exemplar 10 bani.— Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 152.

Brașov, Luni-Marți 10 (23) Iulie.

1901.

Părerii și sfaturi absurde.

Se vede, că ne aflăm în sesonul castraveților murați, căci diarul „Budapester Tagblatt“ erăși incepte a publica — firesce cu rezervele îndatinate — articuli de situațiune, scriși de ómenii eșiți din sinul naționalităților, cari au făcut carieră fiă ca funcționari, fiă ca deputați guvernamentali și ard de dorul de a afla un *modus vivendi*, cum se împace capra cu varza, eistemul maghiar șovinist dela putere cu naționalitățile nemaghiare.

Unul dintre aceștia este și fostul șef de secțiune croat br. Zsivkovics, de naționalitate Sêrb, care se ocupă în numărul din urmă al numitei foi cu cestiunea, decă și intru cât vor lua parte la viitórele lupte electorale și naționalitățile nemaghiare? Autorul articolului, ca Sêrb, dă sfaturi conaționalilor sêi, vorbește însă pe scurt și despre atitudinea naționalităților nemaghiare în genere.

Pe noi ne interesază numai ceea-ce br. Zsivkovics se crede dator a spune Sêrbilor din Ungaria.

Slovacii au făcut ce au făcut și s'au înțeles, se dice, să incerce o acțiune electorală pe basa unui program de ocaziune, ca vai de el; program, care în fond, considerând atât cele din trecut cât și starea reală de față, numai „național slovac“ nu pôte fi numit.

Sêrbii însă n'au ajuns între ei nici măcar la atâta înțelegere; ei sunt și ađi ca și odinióră, divisați în două partide, în liberali, a căror organ e „Branik“, și în radicali cu organul lor „Zastava“. Cei din urmă, radicalii, se dice, sunt pentru-ca Sêrbii să observe și în viitor pasivitatea față cu alegerile dietale și de aceea din sinul lor s'a luat inițiativa de a se ține pe la mijlocul lui August o întrunire poporală sêrbescă, în care să se delibereze asupra viitóreii atitudine politice a Sêr-

bilor. Cei de partida liberală nu sunt însă învoiți cu o astfel de întrunire, care, susțin ei, a fost conchemată fără scirea și aprobarea lor; ei au de gând să inaugureze o acțiune electorală.

Sêrbul Zsivkovics vine acum să capaciteze pe conaționalii sêi în sens „patriotic guvernamental“, ca să nu mai umble cu „politică sterilă de pasivitate“ și cu alte aspirațiuni naționale importune, cari ar puté nu mai să indisună pe cei dela putere, pe Szell și compania.

Incă Sêrbii ungurenii nici nu s'au putut reculege pentru a continua cu demnitate lupta în contra adversarilor, și blândul și până la extrem concesivul șef de secțiune deja se întesce și se împulă de a face posibil în timp de două trei luni aflarea unui *modus vivendi* pentru o apropiere de regimul Szell.

Mare lucru voesce br. Zsivkovics, decă ceea-ce scrie este adevêrata sa convingere. Fără a-și mai bate capul cu întrebarea — care ori și cum este și ar trebui să fiă cea mai importantă, — cum Sêrbii din Ungaria ar puté să ajungă la o înțelegere și solidaritate serioasă între ei, politicianul sêrb, până la culme oportunist, vine și le spune conaționalilor sêi, să nu lase a fi reținuți de nimic, ci să ia parte negreșit la viitórele alegeri, croindu-și un program electoral special pentru acesta ocaziune. El nu-și bate cât de puțin capul, decă Sêrbii se pot séu nu înțelegere între sine și decă simt séu nu trebuința unui program național, care să facă posibilă o legătură durabilă între ei.

Sfătuitorul Sêrbilor nu se gândesce la alta, decăt să și croiască un program de ocaziune electoral, însă așa „că nici un partid politic maghiar cu cugetare în adevêr patriotică, și mai puțin partida liberală guvernamentală, să pótă avé vre-o cauză fundată de-a păși contra lor

în mod dușmănos cu vre-o părere preconcepută“.

Și ceea-ce afirmă pentru Sêrbii, Zsivkovics înțelege și pentru celelalte naționalități. Prin acesta își taie însuși crênga de sub picioare și se face numai de ris când afirmă, că umblă după un *modus vivendi*.

Ore mai pôte fi vorba de un astfel de *modus vivendi*, când cere dela Sêrbii să și croiască un program nou electoral, însă așa, ca nu cumva să supere pe vre-una din partidele politice maghiare? Care dintre aceste partide ar admite, că ea nu cugetă în „adevêr patriotic?“ N'a fost însu-și ministru-președinte Szell acela, care în discursul său din Februarie anul trecut, la care discurs se provocă Zsivkovics, a susținut, că tóte partidele maghiare fără deosebire cugetă ca și el și urmăresc tot fînta ce-o urmăresce el cu ai sêi, și decă să deosebesc în ceva, pôte fi numai modul de procedere?

Atâta li-ar mai trebui partidelor naționale nemaghiare, să se pună, cum ar vré Zsivkovics, cu atitudinea lor politică pe terenul cugetării și al nisuițelor partidelor maghiare. Atunci nu numai că n'ar mai puté fi nici-odată vorba de apărarea și revindicarea dreptului național individual al lor, dér ar fi eschisă pentru totdeuna ori-ce rosolvare a problemei naționalităților, ori-ce *modus vivendi* pentru viitor.

Sêrbii vor vedé ce vor începe cu sfatul conaționalului lor și decă îi vor da vre-o atențiune ori nu? Noi am luat notița de el numai pentru a arăta până unde pôte merge orbirea unor oportuniști *quand mème* de cari nu suntem nici noi Românii cu totul lipsiți, oportuniști, cari stăpâniți de gândul ce li-l'au sugerat patronii și șefii lor dela pu tere prin aceea că îndemnă în circumstanțele de ađi pe conaționalii lor, — de ale căror cugete și simțiri de mult s'au depărtat — ca prin concesiuini în favórea adversarilor nêmului

să pregătésca calea unei „viitóre apropieri“, nu fac decăt a-le da nebulun sfat să se închine înaintea acestor adversari, capitulând cu desêvêșire și renunțând pentru tot-deuna la o viață națională de sine stătătoare.

Importanța căii ferate Gabela-Bocche di Cattaro. „Pol. Corr.“ scrie: Noua cale ferată Gabela-Bocche di Cattaro a aprepriat-o presa cu ocaziunea deschiderii. E clar, că estinderea ramificațiunei căilor ferate în părțile sudice ale monarhiei, este din punct de vedere atât economic, cât și militar, atât pentru asigurarea graniței, cât și pentru provederea flotei nóstre de rêsboi cu carbuni, de o deosebită însemnătate. Festivitatea excepțională cu care s'a inaugurat această nouă cale de comunicațiune, a fost merită să documenteze înaintea țerii și a lumii marea importanță a evenimentului, din care cauză s'au și trimis la Ragussa trei vase de rêsboi. A mai avut serbarea acesta încă un moment remarcabil, ce trebuie să-l accentuăm c'o deosebită satisfacțiã. Viul echou, ce l'a produs vorbirea ministrului comun de finanțe Kallay, apoi vorbirile ministrilor Wittek și Hegedüs dovedese, că diferențele ivite din când în când nu-s în stare de a sgudui sentimentul *neînfrântei solidarități* și că mai ales acolo, unde este vorba despre poziția de mare putere a monarhiei, dispar contrarietățile și se validiteză sentimentul necondiționatei solidarități...

Țarul și „propaganda rutenă“ din America. Foile unguresci fac cap de acasațiã dintr'o telegramă, ce se pretinde, că a adresat-o Țarul Nicolae societății de ajutorare mutuală rusescă din Pensylvania (America) și caută un „argument“ mai mult, că Rutenii din Ungaria ar sta sub influența propagandei panslaviste din America. Comitetul amintitei societăți, a adresat Țarului o mulțamită pentru sprijinul moral și material, ce-l dă Țarul, promovând astfel ortodoxia în America. Țarul a răspuns, și ce-se, printr'o telegramă de următorul cuprins: „Mulțumesc pentru espresiunea sentimentelor vóstre și doresc succes societății

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(4)

Patriarhale.

Dare de sémă.

(Continuare.)

Note de acestea de umor sãnêtos, glume nesilite, le întâlnim presărate pretutindeni.

Dér de-odată s'aude un țipêt,
Și din 'nalta bălărie.
Sare o tetiță blondă
Ca un fir de păpădie!...

E un haz! cu larmă mare
Toți jucând se string în drum,
Er bunicul ride tare
Pipa scuturând de scrum... (Vară.)

Séu în minunatele scene poporale din poezia Iarmaroc.

Urnie trăsuri și caré
Tobe, trîmbițe rêsună;
Un balon scăpat sé 'nalță
Dus de vânt, jucând în lună....

La ovreii în colț e cântec:
Jocă un băiat c'o fată,
Țupuind bătând din palme.
Căci a lor e lumea tótă.

Séu scena de întâlnire, când poetul se reintórce după ani de țile acasă, și se întêlnesce cu ai sêi, cari îl aștêptă în gară:

E mult de când nu ne-am văđut,
E-atâta haz și bucurie!
Dér numai frățiorul mic
Se uită lung: nu mă mai — scie.

In ochii lui naivi și mari
Cetesc un gând, o dulce témă...
Și parc'ar vré să 'ntrebe 'ncet:
Cine-i uritul ăsta mamă? (Revedere.)

Numai trecând astfel prin viață, cu inima primitóre pentru durerile ce le întêlnesce la drépta și pentru veselia pe care o găsesce la stânga ta, cu ochii deschisi și pentru nenorociți și pentru fericiți, observând contrastul, ce esistă între fața și reversul fiecărui lucru, poți să ajungi la seninătatea poeziilor lui Iosif, care făcându-ne să ridem, ne picură duióșie în suflet, ér stêrnind lacremile nóstre, are și o vorbă de mângăere.

„Care poesiă îți place ție mai mult din volum?“ I'am întrebat eu odată.

„Nu sciu, dér mult imi place poezia: Domnu Profesor!“

O citez acéstă poesiă, căci ea imi pare că e pilda, care ilustréză mai bine cele ce le am spus:

Nimic nu 'nvață blestemații!
Și eu mi-am đis de atâtea ori
Să dau la dracu meditații...
Dér veđi, că cele trei surori
Imi sunt cu mult mai dragi ca frații
Cei rói și neascultători.

Afară-i nópte, vijelie
Și-i cald în salonașul lor...
Mă 'ntîmpină ca veselie
Și tóte mă salută 'n cor
Și fie-care ar vré să scie:
„Ce face domnul profesor?“

In lecții ele-și spun secrete,
Fac haz pe socotéla mea...
Iși mușcă buzele șirete,
Pufnesc de ris, fără să vrea...
„Ti bată-vé norocul fete!“ —
Și mama face haz și ea.

La masă, — glume, gălăgie...
Și cea dintăi imi tórănă vin,

Drăguț'a doua mă îmbie,
A treia 'mî dă paharul plin...
E, cine 'mî pôte spune mie
In sãnătatea cui să 'nchin?

Târđiu, când plec de es în stradă
Și-i întunerec peste tot,
Ah! unde-s ele să mă vadă
Orbit de viscol cum inot
Prin valurile de zăpadă...
Și drumu-i lung și nu mai pot...

In odăița 'ntunecată
E frig... Eu, sgriburit, din pat
Ascult vifonița turbată
Și-adorm cu gândul fermecat
La basmul vechiu: „Au fost odată
Trei mândre fete de 'mpêrat...“

* * *

Iosif nu-i un poet de eri, de alaltăeri
Deși de abia a implinit 26 de ani, el are o activitate lungă în urma sa și dela debutul dintăi a atras atenția pricepătorilor. Revista „Viața“ se fâlece cu colaboratorul său, el era centrul „Flórei albastre“, ér „Convorbirile literare“ și „Literatura și arta română“ îi dau, după Coșbuc, locul de onóre al colónelilor sale.

ortodoxe de ajutorare mutuală". Și fiindcă despre această societate presa maghiară asigură, că ajută cu bani și agiteză pe Ru-tenii de acasă în contra Maghiarilor, ca șovinismul să apară „consecuenți” trebuie să știe, că atât acum și Tarul e pentru „propaganda panslavistă” în Ungaria.

Confirmarea actului de acuzare contra lui Sarafoff și Stoianoff. Tribunalul din Sofia a confirmat actul de acuzare dat contra lui Sarafoff și Stoianoff pentru complicitate în asasinatul lui Fitowski și contra lui Troliff și Kovaceff pentru complicitate în asasinatul profesorului Mihăileanu. Toți patru acușatii, membri ai comitetului macedonean, vor fi judecați într-o sesiune estra-ordinară a curții cu jurați în cursul lunii August.

Afacerea Banffy.

Acum în așa numitul sezon mort oferă ore-care distracția publicului cetitor maghiar cea mai nouă afacere a fostului ministru-președinte bar. Desid. Banffy.

Din numărul nostru precedent, cetitorii noștri știu despre ce se tratăză anume. Corespondentul din Budapesta al ziarului vienez „Neue Freie Presse” a vestit despre Banffy, că ar fi fost gata de a săvârși un atentat și în contra clonodului constituțiunii ungare și a introduce în Ungaria *absolutismul*. După informațiunile numitei foi Banffy a căutat, pentru realizarea planului său, aliați între miniștrii comuni și în armată, — cu alte cuvinte ar fi conspirat cu ei. Dér nu i-a succes, și după cum dice „N. F. P.” va veni țina, când se vor pute desvli aceste planuri ale lui Banffy. Cercurile normative, dice, au cunoscut aceste planuri și de aici se esplică neîndurarea cu care a fost combătut Banffy, care a trebuit să cadă sub influența mijloacelor cu cari s'a ridicat.

„Magyar Szó”, foia lui Banffy, a răspuns la comunicatul din „Neue Fr. Presse”, că Banffy află de prisos a-se declara, pe câtă vreme fostii săi colegi, cari fac parte și din cabinetul Szell, vor tăce și nu vor da lămuriri. Un ziarist maghiar a vizitat pe Banffy, care a sosit Vineri la Budapesta. El însă n'a voit să dea lămuriri „căci — dice — o singură modalitate este: să viu înainte cu procesele verbale luate în consiliile de miniștri, din cari reiese, ce fel de propunerii am făcut; publicarea acestora însă e imposibilă, de aceea nu vorbesc”.

Interesant este ceea-ce scrie asupra acestei afaceri „Budapester Tagblatt”. El dice:

„Toți aceia, cari cunosc secretele de culisă ale ultimei obstrucțiuni, vor soi de sigur, că comunicatul vienez *corespunde pe deplin realității*; ba chiar și politicianii mai puțin introdusi în aceste secrete își pot aduce aminte, că br. Banffy a șis cu totă liniștea pe coridoarele parlamentului: „Eu voi fi cel din urmă ministru-președinte constituțional în Ungaria”. Planul lui Banffy era, cum se dice, de a introduce și în Un-

Cu tôte acestea Iosif nu se gândea de-oamdată să-și adune posesiile originale în volum, el nu ardea ca cei mai mulți scriitori tineri de dorul, să-și vadă opurile publicate în „carte”. Eram de față, când într-o zi a primit pe neașteptate ofertul de editură a librăriei Steinberg și am fost de față la compunerea „Patriarhalelor”. Mi-au rămas neuitate zilele petrecute la Paris în mansarda din „rue Léopold Robert”, unde locuia Iosif și unde ne cetea la o mână de prietini pe di ce mergea posesiile, cari avu să formeze volumul. Atunci am învățat să-l admir mai mult ca orî și când, căci am vădut câte jertife își impunea, câte strofe frumoase a tăiat, câte poesii întregi a lăpădat, eu atunci am priceput cât de de parte e o „adunare de poesii de un volum”.

(Va urma.)

garia și în Austria dictatura militară... Că planul acesta n'a succes, este a-se mulțumi opoziției de atunci, în fruntea căreia sta Szilagy, Apponyi, Csáky, Andrassy, Horansky, Kossuth și Justh, se pôte mulțumi puternicului amestec al lui Coloman Szell, care a esplicat la Viena situațiunea și a cruțat Ungaria și Austria de o încercare periculoasă absolutistică. Deja abia mai pôte fi discutat, că Banffy a voit dictatură pentru Ungaria; acum rămâne numai întrebarea, pe cari dintre miniștrii și adicții săi i-a introdus în acest secret și cari au fost acei politiciani, cari i-au promis ajutorul la acest plan „patriotic și șovinist”. Intregirea comunicatului vienez în direcția acesta nu e numai foarte interesantă, ci și foarte prețioasă, mai ales acum în ajunul nouelor alegeri”.

Afacerea acesta desigur, că va avé continuare, pôte chiar în parlament la tómuă. Banffy anunță „complici” și se învleue în discrețiunea proceselor verbale luate în consiliile de miniștri de pe atunci. El nu face mărturisiri, dér nici nu négă. Cuvântul îl au acum colegii săi din cabinetul trecut.

Din România.

Lucrul de mână în școlile sătesci. — Trebuința de reformă a instrucțiunii publice.

Craiova, 2 Iulie 1901.

(Coresp. „Gaz. Trans.”)

Intr'una din zile mă întelnui cu vechiul meu profesor și mai pe urmă coleg la liceul din Craiova, d. I. Faur, care mergea să viziteze atelierul lucrului de mână dela școlă de cântăreți din acest oraș. Atras de curiositatea și interesul pentru dezvoltarea industriei naționale, l'am însoțit și am rămas plăcut surprins, nu atât de produsele din atelier ale elevilor, destul de bune alt-fel pentru începători, ci mai mult de zelul și devotamentul modestului măestru al atelierului, care face tot ce pôte, ca să răspândescă în poporul dela sate cunoștințele practice pentru deosebite ramuri ale industriei.

De câți-va ani există aici o școlă întreținută de județ și cercetată de vre-o 40 de elevi, absolvenți ai școlilor rurale, cari vor să se pregătescă pentru serviciul religios de cântăreți la biserică. D-l G. Stoenuescu, măestru pentru lucrul de mână la școlă pedagogică de învățatori a județului, om cu puțină instrucțiune, însă cu multă inimă și aplecare pentru industria manufacturală, a cerut ministerului instrucțiunii, în 1898, prin revisorul școlar, și i-s'a aprobat cererea, ca să predé învățătorilor județului Doljiu gratuit lucrul de mână pe trei ani. De atunci d-l Stoenuescu mergea, în timp de doi ani, în tôte Joile, pe rând la trei centre de județ, ca să învețe pe elevi a face pălării de paie, unelte agricole, fringhii și alte lucruri necesare.

Intr'o conferință generală, în August 1898, la rugărea măestrului și învățătorilor, d-l revisor școlar a intervenit pe lângă câți va proprietari, ca să ajute această întreprindere. Atunci d-l Julea, avocat și proprietar, un tiner cult și cu multă iubire și devotament pentru țera și némul său, a dăruiat patru mașini de câte 200 de lei una, și material și broșuri în preț de alte 200 de lei; ér d-na Ferechide a trimis prin d-l Nasta, neguțator de instrumente agricole, o altă mașină de 200 de lei. S'au cumpărat apoi alte mașini și deosebite unelte pentru lucru de mână, cu bani strinși dela conferințele ținute de d-l Stoenuescu pentru acest scop, și s'au distribuit pe la școlile rurale din Doljiu, unde s'au înființat ateliere pentru lucru de mână. Ér din tóma anului trecut a înființat și aici, în Craiova, în școlă de cântăreți, un atelier cu propriile sale unelte.

Și să nu credeți, că acest zelos învățător a primit său a cerut dela cine-va vre-o răsplată pentru ostenelele și sacrificiile sale. Statul nostru e foarte generos. Ca să aibă un raport despre outhare școlă său alt aședământ din străinătate, guvernul dă unor funcționari ai săi diurne de mii de lei. Și încă une-orî asemenea misiuni sunt mai mult pretexte, decât adevărate trebuințe.

În cazul de față modestul măestru de școlă, misionar al unei întreprinderi din cele mai salutare și mai necesare, nu numai n'a avut nici o diurnă, dér a cheltuit dela sine și pentru cumpărarea de aparate industriale; așa că întreprinderea sa îl costă peste trei mii de lei: sumă destul de însemnată pentru un biet măestru de lucru, om cu familiă și copii, cu un salariu de 125 de lei pe lună.

Asemeni fapte e bine să fiă spuse și cunoscute tuturor, atât pentru încurajarea celor ce le fac, cât și ca să servescă altora de exemplu. Căci de nimic nu avem ađi mai mare trebuință, decât de *desvoltarea industriei naționale*. La țera sătenui român nu-și scie face și întreține o locuință cum se cade; nu se scie nutri; nu scie cultiva o legumă; grădina sa stă plină de burueni, și el se hrănesc cu ceapă și ardei cu mămăligă. Lucru curios, el, care ține vite pentru lucrarea pământului, adese-orî n'are nici lapta, cel mai bun nutriment pentru copii. Ér orașele noastre, le întrețin de legume Sârbii și Bulgarii. Imbrăcămintea femeilor dela țera, care se făcea altă-data întregă în casă, a început a-se face din stoffe cumpărate pe bani în tērg.

Și această ignoranță are multe urmări rele, și materiale și morale. Morale pentru că ne fac tributarii streinilor pentru multe lucruri și mijloce de trai, cari ni le am pute pregăti noi, și astfel, mărginind munca productivă a țeravului numai la lucrarea, încă destul de primitivă, a pământului pentru cultivarea cerealelor și a pómelor, ne osîndim noi înși-ne la o sărăciă, care va cresce meren, până când străinii prin industria de meserii și prin comerț, isvóre de bogății mult mai mari decât simpla agricultură, ne vor cuceri și pământul, care ađi e în mâinile noastre. Și atunci, reduși la o stare de o servitute mai rea decât claca și iobăgia din trecut, vom fi trăit ca națiune.

Direcțiunea de astăzi a educațiunii în orașe, în școlile secundare și superioare, măresce și mai mult spectrul fioros al viitorului. Pe la începutul celei a doua jumătăți a veacului XIX, când s'au înființat universitățile noastre, era în țera mare trebuință de omeni instruiți pentru a fi magistrați, profesori, medici, institutori, ingineri, funcționari administrativi. Școlile la început erau puține și puțin frecventate. Când s'au înființat facultățile de litere și de științe în Bucuresci, la 1864, se publicaseră vre-o 48 de burse pentru amândouă facultățile, și de abia s'au găsit 14 studenți, cari să le oupe.

De atunci numărul școlilor și al elevilor s'au înmulțit pe fiă-care an. Și ađi mii de tineri cercetează numărósele noastre licee și gimnasii clasice; și sute de elevi bat în fiă-care an la porțile universității, toți aspiranți la funcțiunile statului, pentru că aci vęd ei o muncă mai ușoră și un trai mai comod, pentru-că prin cunoștințele câștigate în școlă, nu sunt pregătiți pentru cariere mai practice.

Statul însă nu are trebuință, decât de un mic număr de funcționari. Și cea mai mare parte din tinerii eșiți din licee și universități, rămân astăzi consumatori inutili.

(Va urma.)

Cuvântul Metropolitului Mihalyi

ținut în memoria episcopului Lemenyi, cu ocaziunea aședării osămintelor acestuia transportate dela Viena la Blași.

„Aduceți-vă aminte de lucrurile părinților noștri, care le-au făcut într-o neamurile sale, și veți lua mărime mare și nume vecinic.”

I. Macavei II. 51.

Implinim un act de pietate datorită memoriei episcopului Făgărașului Ioan când-va Lemenyi, adormit în Domnul în 29 Martie 1861 în Viena, unde fú înmormântat în cimetierul comun din suburbiul Simmering.

Osămintele-i venerande transportate de acolo stau închise în sicriul, în jurul cărui ne-am adunat astăzi, ca să versăm lacrămi spre rugăciune pentru odichna sufletului unui arhieru de bună pomenire,

care la patru-deci de ani dela adormire, se învrednicise acum în osămintele sale a-se reînțorce la biserică sa catedrală, ca după cântece sacre funebrele, să fie aședat în mormântul, unde zac antecesorii lui.

Adunare creștinăscă mult întristată! Voi cari a-ți avut sörtea de a cunoșce față cătră față pe arhieru Ioan când-va Lemenyi, și voi cărora bătrării vi-au povestit despre blândetele și generositatea acelu bun părinte, voi cu toții cari umindu-vă priviți la frumseța acestei mănăstiri, la maiestatea turnurilor ei, la forma reședinței mitropolitane, ambe aceste clădiri monumentale restaurate și străformate din munificența acelu dispunător peste ele; voi cari cu mândria vă desfățați de proporțiunile plăcute ale stradei celei noue din opidul Blași, — voi cu toții dați-mi voe, ca la locul acest sfânt, cu acest prilej sərbătoresc, să vă ating unele trăsături din viața episcopului Ioan, cari trăsături să vă arete din destul, că deocă el ca bărbatul doririlor atot șclerul era mare în culmea prosperității, ajuns în împrejurările de ispită, rămase mare și ca bărbatul ce scie răbda durere. Rogu-vă să mă ascultați!

I.

În sinodal electoral din 15 Maiu 1832 Ioan Lemenyi fú candidat în locul prim pentru scaunul episcopesc al Făgărașului cu 179 din 212 voturi. Încrederea acesta îndată la început o a contracambiat arhieru prin aședămintele salutar ale săborului mare din 15/3 Iuliu 1833.

Éra ca aședemintele acelea, pe cum și ale săborilor de mai înainte să servescă tătura de îndreptar, marele arhieru n'a pregetat ostenele de a cerceta el însuși cele mai multe parochii ale diecesei Făgărașului; din gura lui ca o lumină de foc strălucind darul, luminat-a marginile dela Bilborul Giurgeului până la Câmpul lui Neag al Jiului — dela Preluca Cetății-de-piatră până la Tohanul-vechi; prin buzele sale pe toți i-a învățat a se închina unui Dumnezeu în Treime.

Vestea despre darul cuvântului, de care era înzestrat episcopul Ioan Lemenyi, pătrunse departe peste marginile diecesei Făgărașului — oredincioșii din Lugoș pe la anul 1837 se rugară de Majestatea Sa Regele Apostolic al Ungariei, că deorece episcopia Oradiei mari era vacantă, să trimită pe Episcopul Făgărașului Ion Lemenyi să sfințescă piatra fundamentală a bisericii, ce era să se zidescă pe piața Lugoșului. — După-ce episcopul Ioan făcuse Curții din Viena raport despre visitațiunea canonică săvârșită în cele mai multe parochii ale diecesei Făgărașului, se învrednicise a primi recunoștința lăudătoare, scrisă totă cu mâna Majestații Sale Ferdinand al V. Rege apostolic al Ungariei.

(Va urma.)

Rusia și Bulgaria.

„Petersburgskie Viedomosti”, sub titlul de „Visita marelui duce Mihail în Bulgaria” scrie:

„Visita marelui duce Mihail în Bulgaria trebuie să aibă pentru Bulgari o însemnată decisivă. Acestă vizită probéză, că Rusia speră, că esperiențele unei politice anarchice s'au sfirșit pentru Bulgaria și că sub mina de fer a lui Karaveloff totul va reîntra în fine în ordine, fără care dezvoltarea tinerului principat este absolut imposibilă.

„Nu trebuie să se închipuescă, că prin ast-fel de agenți este posibil de a realiza ceea-ce a fost câștigat cu sânge de soldați ruși, și ceea-ce a fost deja înscris în tratatul de la St. Stefano.

„Guvernul bulgar actual trebuie astăzi, după visita marelui duce, să curețe țera de vagabonși și asinși, cari au găsit asil aci și cari fac politică în cafenelele din Sofia”.

— Se anunță din Petersburg, că „Novoie Vremia” și „Novosti” consideră drept învențiunii scirile ziarelor austrofile din Sofia, cum-că Rusia ar ținti la închirierea porturilor bulgare. „Novosti” dice: Rusia n'are nevoie de alte porturi la Marea-Négră, și

cu atât mai puțin de porturi bulgare. [Rusiei îi ajunge ca poporul bulgar, în schimbul marilor sacrificii făcute de Rusia pentru el, să-i rămăie mereu amic și să nu servescă, ca pe timpul lui Stambulow, scopurilor inamicilor Rusiei și Bulgariei".

SCIRILE DILEI.

— 9 (22) Iulie.

Jubileul regimentului de infanterie „Regele Carol al României“. Din Budapesta se anunță cu data de Sâmbătă: În marea sală de primire a casarmei „Arhiducele Carol“ fu predat astăzi un portret al Regelui Carol al României regimentului oes. și reg. Nr. 6 de infanterie, a căruia proprietar de onoare este Regele. Atașatul militar al ambasadei române în Viena, majorul *Exarcu*, fusese însărcinat de Regele cu predarea portretului din incidentul jubileului de 50 de ani a regimentului. El se prezintă însoțit de consulul general român din Budapesta, Victor *Cuciureanu*, și a fost primit de comandantul de regiment *Bykowski* cav. de *Laxa* în fruntea corpului ofițeresc. Portretul, care înfățișează pe Regele României în uniformă de colonel al regimentului său călare înaintea frontului regimentului, a fost așezat în fruntea marelui săle de mâncare a ofițerilor. După aceasta s'a dat un dejun, la care colonelul *Bykowski* a dat espreșiunea adâncii mulțumiri a regimentului pentru noua dovadă a grației regale. Colonelul ridică păharul său în sănătatea proprietarului regimentului, Regele Carol I, sfârșind cu un „Hoch!“ întreit, repetat sgomotos de toți cei prezenți. Toastul l'au ascultat cei de față, stând în picioare și muzica regimentului a intonat imnul imperătesc. Majorul *Exarcu* mulțumi pentru primirea cordială și bău în sănătatea regimentului Regelui său. Și acest toast a fost sgomotos aplaudat, ér musica regim. a intonat imnul regal român.

În concediu. Ministru-președinte român *D. Sturdza* a plecat la Karlsbad. Concediul său durează până la 10 August st. n. Până la reîntorcerea sa ministrul de interne *Aurelian* e însărcinat cu interimul prezidenței consiliului de ministri și a ministerului afacerilor străine, ér ministr. lucr.-publ. *d. Ion I. Brătianu* cu interimul ministrului de război.

Mareșalul Georg Hellacici, fratele renumitului fost ban al Croației *Hellacici*, a încetat din viață Sâmbătă în Agram la vârsta foarte înaintată de 97 ani. Răposatul era proprietar al regimentului de infanterie 69 și proprietarul mai multor decorațiuni pentru merite.

Principele bulgar în Ungaria. Din Șemniț se anunță, că principele *Ferdinand* al Bulgariei petrece de câte-va zile în *St. Ana*. I-au făcut o vizită primarul din Șemniț și căpitanul de poliție de-acolo. Convorbind lung timp cu ei principele a dispus între altele, că Bulgarul e sirguincios, dăr se aprinde iute ca și Ungurul, cu care are multe trăsături comune.

Societatea pentru înzestrarea fetelor din Pesta-nouă. În timpul din urmă se făcuse mare reclam și prin diarele noastre privitor la avantajile, ce le-ar oferi unele societăți pentru înzestrarea fetelor, între cari se numără societatea de acest fel din Pesta-nouă. Această societate — precum se scrie — a avut 128 filiale cu 9000 membri, dela cari încassa în fiă-care an câte 60.000. Dăr când s'și dăe socotéla, în oasesa societății nu s'au aflat nici 1000 cor. Ministrul de interne a cassat atât această societate, cât și o sumedeniă de astfel de societăți și de societăți de înmormântare, despre cari s'a dovedit, că manipuléază în mod necinstit averea societărilor. Publicul trebuie s'și deschidă bine ochii, înainte de-a intra în outare societate, și mai cu seamă fiind vorba de bani; căci prea s'au înmulțit șarlatanii.

Un consul asasinat. Agenția „Reuter“ află din Valparaiso, că *Arias Sanchez*, consul general al Ecuadorului în Chili, a fost asasinat; asasinii i-au tăiat apoi ure-

chile. Se crede, că autorii atentatului ar fi nise vrășmași ai guvernului actual în Ecuador.

Mórtea prințului Eugen de Leuchtenberg. O telegramă din Petersburg anunță mórtea prințului *Eugen de Leuchtenberg*. Prințul *Eugen-Maximilianovic-Romanovschi*, duce de *Leuchtenberg*, alteță imperială, fiul ducelui *Maximilian de Leuchtenberg* și al Mariei *Nicolaevna*, mare ducesă rusă, s'a născut la Petersburg la 27 Ianuarie 1847. Familia *Leuchtenberg-Romanovschi* descinde din familia *d'Orleans*, scoboritorii ai lui *Wilhelm de Bauharnais*.

Ciuma la Chio. Telegrama sosite la direcțiunea serviciului sanitar român, anunță, că au isbuonit casuri nouă de ciumă bubonică în insula *Chio* din Turcia asiatică. În urma acestor telegrama consiliul sanitar superior român a fost convocat pentru a i-se aduce la cunoștință nouele casuri. — În urma isbuonirii nouelor casuri de ciumă la Constantinopole, comunicațiunea vaporelor române cu portul capitalei imperiului otoman va fi întreruptă pentru un timp mai îndelungat, astfel, că serviciul maritim român studiază cestiunea stabilirii unui serviciu de navigațiune cu Pireul.

Jules Guérin în exil. Guvernul francez a schimbat în exil restul pedepsei până la 10 ani închisore, la care *Jules Guérin* a fost condamnat la 14 Ianuarie st. n. 1900 de către înalta curte de justiție pentru complot, pentru purtare de arme prohibite, pentru ultragiul adus agenților forței publice. Acastă măsură a fost luată de către președintele republicei și s'a ținut foarte secret până la plecarea lui *Guérin* dela *Clairvaux*. Tocmai primise visita prietenilor săi dela Paris, care veniseră s'îl vadă și s'îstea câte-va ore lângă densusul. Plecase ultimul vizitator și étă că intră directorul închisorei și-l anunță, că guvernul a hotărît s'îstea plece din Franța, s'își prepare bagajul și s'îstea spună pe ce frontieră vré s'îstea iasă, căci trebuie s'îstea plece la 5 ore. La ora plecării *Jules Guérin* eși din camera sa slab, gârbov, încovoiat, sprijiniindu-se pe două bastoane, urcă într'un cupeu cu directorul dela *Clairvaux* spunând s'îstea fiă condus în Elveția. Cupeul plécă urmat de-o trăsură, în care se aflau doi inspectori de siguranță, se îndreptă spre gară și *Jules Guérin* plécă la Băle (Elveția).

Contele Leo Tolstoi, după soirile cele mai nouă, merge tot spre mai bine. Toți copiii lui au sosit acum în *Iasnaja-Poliana*, numai tinerul conte *Leo Tolstoi* e încă pe drum, călătorind din străinătate la moșia tatălui său. Și medicul de casă la lui *Tolstoi* din *Mosova* se află în *Iasnaja-Poliana*, ca s'îstea fiă în apropierea lui. Simpatia, ce o manifestă societatea și poporul din Rusia pentru poetul imbolăvit, a crescut enorm; chiar și din provincie și din străinătate sosiră în *Iasnaja-Poliana* mii de depeșe, întrăbând ou căldură despre starea lui *Tolstoi*. Medicul de casă din *Mosova* *Dr. Sczurowski* a constatat la pacient o tumore pulmonară și aprindere de intestine. Starea lui *Tolstoi* însé merge spre mai bine.

Fruntații închise. Se telegraféază din Belgrad, că în urma nouelor casuri de ciumă constatate la Constantinopol, fruntația serbo-turcă a fost închisă călătorilor venind din Turcia. Acești călători nu pot sosi în Serbia, decât pe linia *Sofia-Pirot*.

Nenorocire. Regimentul de husari Nr. 6 staționat în *Vaț* și-a ținut zilele acestea eseroțiile de inotat. Mai întâi au trecut Dunărea pe lângă *Vaț*, apoi au călărit la insula *Sânt-Andrei* și la *Totfaln* au continuat eseroțiile de inotare. Aci Dunărea e mare și oalul unui sub-oficer a fost luat de valuri. Călărețul a scăpat frânele și a fost și el răpit de valuri. De-o dată se aude un strigăt desperat, sub-ofițerul nesoind s'îstea înote, se lupta cu mórtea în fața a sute și sute de privitori. În fine a plecat un luntraș în ajutor, dăr în momentul când s'a apropiat de nenorocitul, acesta s'a cufundat între valuri, de unde nu s'a mai arătat.

Războiul din Africa sudică.

Lord Kitchener a raportat guvernului din Londra, că printre lucrurile președintelui *Steyn* s'a aflat o scrisore, ce i-a adresat-o ministrul *Reitz*, în care acesta îi scrie, că guvernul transvaalian s'a sfătuit cu *Botha*, *Viljoen* și *Smuts* asupra stării în care se află țera și au constatat, că mulți burgheri s'au predat și că munițiunile și proviziunile sunt pe sfârșite. Guvernul transvaalian e în stare de descompunere și nu sunt șanse la complicațiunii europene. Din cauza acésta guvernul transvaalian a decis de a cere concesione, ca s'îstea fiă trimis la *Kruger* un delegat, care s'îstea descopere situația grozavă a țării. Dăcă nu se va implini rugarea acésta a guvernului, s'îstea i-se dea voie de a cere un armistițiu cu scop de a-se puté asculta părerea celor două națiuni privitoare la politica de urmat în viitor. Scrisorea se sfârșese cu aceea, că a sosit timpul pentru un pas decisiv.

Răspunsul președintelui *Steyn* dela 15 Mai spune, că scrisorea lui *Reitz* este o mare lovitură pentru el. Președintele nu vré s'îstea mergă la estrem. Muniții sunt puțin, ce-i drept, dăr sunt încă totuși. „Nu avem cauză — dăce — s'îstea nu ne mai încredem în Dumnezeu. Sunt firm convins, că peste câte-va luni se vor iși încercături europene, cari ne vor ajuta. Petrecerea misiunii noastre în Europa dovedesce, că situația noastră nu e desperată“. Președintele sfârșese dăcând, că l'au vătémât mult prin aceea, că nu i-au ascultat sfatul, și rógă pe ministru s'îstea aștepte până-oe se va înțelege cu *Dewett*.

Lui „*Kölnische Zeitung*“ i-se anunță din Londra: Din scrisorile prinse ale lui *Leyds* și *Steyn* apare, că situația Burilor e desperată. Pressa urgitează sfârșitul războiului, adecă lovitura de grație Burilor.

O telegramă din *Bruzella* spune, că anturagiul lui *Kruger* nu dă mare importanță corespondenței dintre *Steyn* și *Reitz*. Dimpotrivă, agenția transvaaliană afirmă, că situațiunea de față a Burilor este atât de favorabilă, încât războiul, probabil va dura încă ani întregi. Burii nu vor s'îstea audă de supunere. Numărul *Africanderilor*, cari luptă cu Burii, este de 10.000.

Convocare.

Adunarea cercuală ordinară a despărțământului *Blași* al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, se convocă pe ziua de 4 August n. a. c. în *Blași* la orele 10 a. m. cu următorii:

Program: 1) Deschiderea adunării. 2) Raportul comitetului. 3) Alegerea alor două comisii: pentru censurarea raportului și înscrierea de membrii noi. 4) Disertațiune. 5) Raportul comisiunilor. 6) Statorirea locului unde se va ținé viitoare adunare generală. 7) Alegerea alor doi delegați la adunarea generală dela *Sibiu*. 8) Alegerea comitetului pe un period nou de trei ani. 9) Propuneri. 10) Alegerea comisiunei de verificare. 11) Închiderea adunării.

La acésta adunare, care se va ținé în localul Casinei române, se invită toți membrii *Asociațiunii* și toți cei-oe doresc progresul poporului român.

Spre orientare însemnăm aci, că de acest despărțământ se țin următoarele comune: *Din cercul pretorial al Blașiului*: *Mihalț*, *Obregea*, *Bucerdea-grânosă*, *Cisteiul-român*, *Crăciunelul*, *Blași*, *Ciufud*, *Tiur*, *Veza*, *Mănarade*, *Lupu*, *Spăcna*, *Canade*, *Cergăul-mic*, *Cergăul-mare*, *Beșinău*, *Ohaba*, *Colibî*, *Tău*, *Roșia-de-Secaș*, *Țapu*, *Soroștin*, *Broșteni*. — *Din cercul pretorial al Aiudului*: *Pețelca*, *Căpu*, *Mășoreac*, *Ovișoara*, *Uifalău*, *Tămpăhaza*, *Săncraiu*. *Din cercul pretorial al Hususăului*: *Petrizat*, *Iclod*, *Sănce*, *Pănade*, *Spini*, *Bia*, *Valea-sasului*, *Sănci*, *Miclăuș*, *Sona*, *Bălcaci*, *Jidvei*, *Chesler*, *Tău*, *Micăsasa*, *Lunca*, *Lodroman*, *Husușeu*, *Glogovet*. Și provisor și *Despărțământul Uiora*.

Blași, din ședința comitetului ținută la 1 Iulie 1901.

Ioan Garman,
director.

Aurel C. Domșa,
secretar.

Producțiuni și petreceri.

Reuniunea meseriașilor și comercianților din *Sebeș* și jur „*Andreiana*“, invită la producțiunea musicală-declamatorică, ce se va

aranga din incidentul încheierii esposiției sale profesionale și industriale, Duminecă în 14 (28) Iulie 1901 în pavilionul hotel „*La Leul de aur*“ din *Sebeșul* săsesc. Începutul precis la 8 ore s'era, cassa se deschide la 7 ore. Prețul de intrare de persoană 1 coronă. Venitul curat e destinat jumătate în favorul „fondului pentru esposiții“, restul pentru fondul văduvelor și orfanilor de meseriași.

Program: 1) Cântecul marinarilor, cor bărbătesc de *Flondor*. 2) *Nebunul*, de *G. Coșbuc*, declamată de *I. Sârbu*. 3) *Uite mamă*, cor bărbătesc de *G. Dima*. 4) S'a făcut de ris s'era, de *Speranța*, declamată de *P. Muntean*. 5) *Sant vânător*, cor bărbătesc de *Popoviciu*. 6) O scrisore dela *Muselim-Selo*, de *G. Coșbuc* declamată de *S. Androne*. 7) Cântec de s'era, quartet dublu de *N. Popoviciu*. 8) *Sună buciunul de alarmă*, cor bărbătesc de * * 9) *Surugiul*, de *V. Alexandri* declamată de *P. Muntean*. 10) În pădure, cor bărbătesc * * 11. a) *Țiganul fricos*, anecdotă populară declamată de *I. Crăciun*. b) *Momente dulci*, cor bărbătesc * * — *Daus*.

Esposiția e deschisă până în 14 (28) Iulie, Joia și Dumineca dela 11—12 ore a. m. și dela 2—4 p. m., ér în 14 (28) la 2 p. m. împărțirea premiilor și a diplomelor.

— *Inteligența română din Lăpușul-unguresc și jur* invită la petrecerea de v'era, ce se va aranga Duminecă la 11 August st. n. 1901, în salonul „*Casinei*“ din *Lăpuș*. Prețul de intrare de persoană 2 corone, de familie 4 corone. Începutul la 7 ore s'era. Venitul curat este destinat pentru ajutarea școlii române din loc. Suprasolvirile și ofertele generose se vor chita cu mulțumită pe calea diaristică. NB. În pausă eventual se vor juca de către 11 tineri jocurile: *Calușerul*, *Batuta*, *Romanul* și *Brăul*.

Comitetul arangiator: *Vasilu Muste* protopop, președinte. *Ioan Oltean* preot, vice-președinte. *Dr. Victor Colceriu* medic, vice-președinte. *Vasilu Filip* preot, secretar. *I. Dr. Valer Muste* medicinist, secretar. *Emil Sigarteu* teolog abs. controlor. *I. Victor Pas* a teolog controlor. *II. Gavril Muste* teolog, econom. *I. Pavel Nodiș* teolog econom. *II. Dumitru Dragoș* preot, cassar.

Accea, cari doresc a participa la petrecerea noastră și din eróre n'au primit invitați, prin acésta s'îstea se considere de invitați.

SCIRI ULTIME.

București, 21 Iulie. Îndată după reîntorcerea ministrului președinte *Sturdza* din străinătate, Regele va pleca la *Ragaz*.

IVERSE.

Cum au fost cheltuite cele 5 miliarde plătite de Francezii Germaniei la 1870. Enorma despăgubire plătită Germaniei de către Franța a trebuit s'îstea ramburseze, mai întâi confederațiunii germane de Nord 2.255 milioane.

Apoi, spre a veni în ajutorul datoriiilor contractate de către statele angajate în războiul contra Franceiei, s'a plătit suma de 1.100 milioane.

Familie germane victime ale războiului au primit 284 milioane. Generalii au primit donațiuni cari s'au urcat la suma de 15 milioane. S'au cheltuit 38 de milioane cu construirea palatului Reichstagului german; 31 milioane au fost v'ersate în contul casei imperiului, și 75 milioane în casa avansurilor armatei.

S'au cheltuit 800 de milioane cu construirea de forturi și cu crearea unei marine de război.

Cu 320 milioane s'a reconstruit liniile ferate din *Alsacia-Lorena*, și 211 milioane au fost consacrate la restabilirea liniei *Wilhelm-Luxemburg*.

Mai rămăneau 150 de milioane, cari au fost rezervate pentru tesaurul de război, și 700 milioane, cari au fost elocote la casa imperială a invaliziilor.

Doctorul

ALESANDRU de VAIDA-VOEVOD

specialist pentru bôle interne

CARLSBAD,

Alte Wiese, „Drei Staffeln.“

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H Pop.

Cursul pieței Brașov.

Din 21 Iulie n. 1901.

Banconota rom. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Argint român. Cump.	18.40	Vënd.	18.44
Napoleon d'or. Cump.	19.—	Vënd.	19.02
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Soris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Têrgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 16 Iulie n. de 50,154 capete, la 17 Iulie n. au intrat 182 capete și au eșit 382 capete, rămânând la 18 Iulie n. un număr de 50,254 capete.

Se noteză marfa ungurescă: veche grea dela 76—78 fil. tinără grea dela 84—86 fil., de mijloc dela 85—87 fil., ușoară dela 85—86 fil. — Sêrbescă: grea 85—86 fil., de mijloc 83—84 fil., ușoară 83—84 fil. kilogramul.

Bursa de București

din 18 Iulie 1901.

Valori	Do. bândă	Scad. cup.	Cu bani gata
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct	92.—
" Impr. 1892	5%	Ian.-Iul.	90.1/2
" din 1893	5%	" "	90.1/2
" 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	—
" Impr. de 32 1/2 mil.	4%	Ian.-Iul.	77.—
" Impr. de 50 mil.	4%	" "	77.1/4
" Impr. de 274 m. 1890	4%	" "	78.—
" Impr. de 45 m. 1891	4%	" "	77.3/4
" Im. de 120 mil. 1894	4%	" "	77.3/4
" Impr. de 90 mil. 1896	4%	" "	79.1/2
Oblig. de Stat. (Conv. rurale)	6%	Mai.-Nov.	79.1/2
" Casei Pensiunilor fr. 300	10%	" "	—
" comunei București 1889	5%	Ian.-Iul.	—
" " " " 1884	5%	Mai.-Nov.	—
" " " " 1888	5%	Ian.-Dec.	—
" " " " 1890	5%	Mai.-Nov.	—
Sorisuri fonciare rurale	5%	Ian.-Iul.	90.3/4
Scris. fonciare rurale din 1890	4%	" "	77.3/8
" " urbane Bucureșc	5%	" "	79.1/2
" " Iași	5%	" "	74.—
Oblig. Soc. de basalt artificiali	6%	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v.	21.35
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	288.—
Banca azicclă.	500	150 v.	184.—
Dacia-România ult. div. 85 lei	200	intr. v.	384.—
Naționale de asig. ult. div. lei 43	250	" "	385.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	" "	—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	250	" "	—
Soc. rom. de hârtie ult.	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. 4 l.	100	" "	—
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0	200	" "	—
" " " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de Tramax	200	" "	—
20 franci aur	" "	" "	—
Fabricile Unite de gaze.	12	" "	55.—

Se ompturi:

Banca naț. a Rom.	7%	Paris	3%
Avansuri pe efecte	8%	Petersburg	6%
Casa de depuneri	12%	Berlin	4%
Londra	4%	Belgia	3%
Viena	4%	Elveția	5%

Cursul losurilor private

din 17 Iulie 1901.

	cump.	vinde
Basilica	16.35	17.35
Credit	14.—	14.50
Clary 40 fl. m.	144.—	145.50
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insbruck	83.—	86.—
Krakau	74.—	7.—
Laibach	60.—	62.—
Buda	—	—
Pa'ffy	155.—	157.—
Crucea roșie austriacă	157.—	161.—
" " ung.	48.50	49.50
" " ital.	24.90	25.90
Rudolf	58.—	62.—
Salm	200.—	205.—
Salzburg	77.—	81.—
St. Genois	234.—	238.—
Stanislaw	—	—
Trientine 4 1/2 % 100 m. c.	3.8.—	3.92.—
" 4 % 50	29.—	30.—
Waldstein	52.25	53.25
" de 10 franci	21.15	22.—
Banca h. ung. 4 %	—	—

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 18 Iulie 1901

Semințe	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme
Grâu Bănățenesc	80	8.07
Grâu dela Tisa	80	8.01
Grâu de Pesta	80	8.87
Grâu de Alba regală	80	7.50
Grâu de Bácska	80	7.75
Grâu unguresc de nord	80	—
Grâu românesc	80	—

Semințe vechi ori nouă	Soiul	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme
Săcara		70—72	6.79
Orz	nutreț.	60—62	7.—
Orz	de rachiu	62—64	6.15
Orz	de bere	64—66	6.30
Ovăs			
Cucuruz	bănățen.	75	5.20
Cucuruz	alt soiul	73	—
Cucuruz	" "		
Hirișcă	" "		

Produce div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoiu	Luțernă ungar.	dela 42.— până 48.—
"	" transilvană	40.— 45.—
"	" bănățenă	48.— 51.—
"	" roșie	—
Ulei de rapiță	rafinat dublu	—
Ulei de in		—
Ușoare de porc	dela Pesta	52.50 58.—
Slavină	dela țera svântată	43.— 43.50
Prune	din Bosnia	13.— 13.25
Lictar	Slavon și Serbia din Serbia în s.	19.25 19.75
Nuci	slavon nou	15.— 18.50
Gogoși.	sêrbesc	—
Miere	din Ungaria unguresc.	—
Ceră	sêrbesc	—
Spirit	brut	—
	Drojdiițe de s.	—

Maculatură
se află de vânzare la
Admin. „Gaz. Trans.“

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Mai st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Brașov.	Sosirea trenurilor în Brașov:
Dela Brașov la Budapesta:	Dela Budapesta la Brașov:
I. Trenul mixt la ora 5:8 min. dimîn.	I. Trenul de persoane la ora 8 dim.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.	II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 7:48 min. sêra.	III. Trenul mixt la ora 10:25 min. sêra.
IV. Tr. acc. la ora 10:26 min. sêra. (Arad)	IV. Tr. acc. la ora 5:07 m. dim. (dela Arad).
Dela Brașov la București:	Dela București la Brașov:
I. Trenul de persoane la ora 3:55 m. dim.	I. Trenul accel. la ora 2:18 min. p. m.
II. Trenul mixt la orele 11:40 a. m.	II. Trenul mixt, la ora 9:27 min. p. m.
III. Tr. mixt, la ora 6:55 min. sêra.	III. Trenul pers., la ora 5.— m. p. m.
IV. Trenul accel. la ora 2:19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).	IV. Tren de pers. la ora 7:55 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Tr. mixt la ora 10:14 min. sêra. (din Palanca dela 1 Iulie—15 Sept. în tôte sêrbătorile).	V. Trenul accelerat, la ora 10:14 m. sêra. (pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1—15 Sept. în tôte sêrbătorile).
Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:	Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:
I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9:18, cu Ciuc-Szereda, la ora 10:46 min. a. m.)	I. Trenul de persoane la ora 8:25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda ora 3:20)
II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.	II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5:17 dim.)
III. Trenul de pers. la ora 3:15 m. p. m. (are legătură cu linia T. șnad-Ciuc-Szereda).	III. Trenul mixt, la ora 6:50 m. sêra (are legătură dela Palanca la 8:54 dim.).
Dela Brașov la Zêrnesci (gar. Bartolomeiu).	Dela Zêrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la ora 9:2 min. a. m.	I. Trenul mixt la ora 7:12 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 3:44 min. p. m.	II. Trenul mixt la ora 1:17 min. p. m.
III. Tr. mixt la ora 9:30 min. sêra.	III. Tr. mixt, la ora 8:19 m. sêra
Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:	Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:
I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim.	I. Trenul de pers. la ora 8:25 m. dim.
II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.	II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 3:15 min. p. m.	III. Trenul mixt la ora 6:50 min. sêra

V 6 /20 număr
bvgrh. 1899.

Arveresi hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezenal közhírré teszi, hogy a hosszufalusi kir. járásbíroság 1899. évi V. 68/20 sz. végzése következtében Dr. Leményi Jenő ügyvéd által képviselt Negru Virgil javára Leményi Poppó dr. ellen 2000 kor. s jár. erejéig 1898. évi Julius hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1139 kor. 20 fillére becsült többféle házi butorok és szerelvények, melyek között é tékes fagyverek és eredeti festmények találhatók mely ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a hosszufalusi kir. járásbíroság 1899. évi V. 68/20 plz. sz. végzése folytán 2000 kor. — fi. tőkekövetelés ennek 1898. évi január hó 4 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 416 kor. 50 fillérben bíróilag már megállapított valamint 1 k. 70 fil. jelen árverés kitűzési és a még felmerülő költségek erejéig Hosszutfaluban alperes lakásán leendő eszköziesére 1901 évi Augustus hó 5 dik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ériutett ingóságok az 1881 évi LX. trv.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján törént kitűggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Hosszufalu, 1901. évi julius hó 20-ik napján.

Veress Mihály,
kir. bir. vjhjtó.

1—1(211)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté eșecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURÎ.</p>	<p>REGISTRE și IMPRIMATE pentru tôte speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURÎ.</p> <p>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</p> <p>Coverte, în toată mărimea.</p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURÎ-CURENTE și DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARI.</p>
--	--

Comandele eventuale se primesc în biurol tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, câtrã stradã. — Prețurile moderate. — Comandele din afarã rugãm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potú face și retail ori și când dela 1-ma și 15 a fiã-cãrat luni.

Domnii abonati sê binevoiascã a arãta în deosebi, când voint ca espedarea sê li-se facã dupã stilul nou.

Domnii, ce se abonezã din nou sê binevoiascã a scrie adrelãmurit și sê arate și posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.”

„Gzeta Transilvaniei“ cu numêrul à 10 fil. se vind la librãria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.